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L’opération « Levez les yeux ! », initiée en 2019 par le ministère de la Culture et 

le ministère de l’Éducation nationale et de la Jeunesse, se poursuit cette année 

et s’inscrira pleinement dans le thème « Patrimoine durable » de l’édition 2022 

des Journées européennes du patrimoine. 

Ce dispositif  vous  invite, de  la maternelle  à  la  terminale,  à  la découverte du 
patrimoine  de  proximité.  Destinée  à  vous  en  apprendre  l’histoire  et  les 
spécificités, cette opération vous éveille aussi à l’importance de sa protection et 
de sa valorisation. 

Le  patrimoine  français  est  considérable,  avec  plus  de  44  000  monuments 
historiques  (châteaux, usines, églises,  jardins, ponts,  fermes, moulins, phares, 
mairies,  écoles,  etc.  de  toutes  époques).  «  Levez  les  yeux  !  »  est  donc  une 
occasion unique de prendre conscience qu’à portée de regard, une  incroyable 
diversité patrimoniale est présente sur le territoire.  

« Qu'on lui ferme la porte au nez,  
Il reviendra par les fenêtres. » 

Jean de La Fontaine  
(Château‐Thierry 1621‐Paris 1695) 

En architecture et construction, une fenêtre, est une baie, une ouverture dans 
un mur ou un pan  incliné de toiture, avec ou sans vitres. Sa différence avec  la 
porte réside dans le fait qu'elle ne descend pas jusqu'au sol mais jusqu'à l'allège 
(bas de la fenêtre). Dans le langage familier, le mot « fenêtre » désigne de façon 
générique les diverses menuiseries permettant de fermer la baie, le châssis de 
fenêtre. Une  fenêtre  assure plusieurs  fonctions  :  l'éclairage,  la  vue  intérieur‐
extérieur ou vers l'extérieur seul, l'aération. 

Mais au fait, une baie ? C’est une ouverture pratiquée dans un mur, close ou non 
par la suite (de l’ancien français baer, être ouvert, qui a donné le verbe béer et 
surtout le verbe bailler !). 

Les  fenêtres  sont  un  élément  important  de  l’architecture. Mais  leur  rôle  est 
souvent  limité au passage de  la  lumière et paraît ainsi d’une évidence banale. 
Pourtant, tout au  long des siècles,  il y a eu une recherche  importante sur  leur 
aspect et sur leur emplacement. 
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 Les fenêtres de l’Antiquité 

   Façade des thermes, 2e siècle         Détail d’une baie de la façade 

Dans  l’Antiquité,  les romains et gallo‐romains 

ont  souhaité  que  les  monuments  publics 

bénéficient de larges baies pour laisser entrer 

le plus possible la lumière naturelle. 

Ces simple fenêtres que l’on appelle « percées », parce qu’elles n’ont nécessité qu’un percement pour être 

crée, ont une forme qui devient la plus courante par la suite, mais laquelle ? 

 rondes  ovales  rectangulaires  carrées

Un meneau est un élément vertical en pierre de taille, bois 
ou fer qui divise la baie d’une fenêtre ou d’une porte. 

L'objectif  principal  du  meneau  est  d'être  un  soutien  à 
un arc ou linteau au‐dessus de cette ouverture. Il est alors 
associé  à  des  éléments  horizontaux  de  soutien 
appelés traverses. 

Du  coup  cette  baie  se  retrouve  compartimentée  en 

plusieurs fenêtres, mais combien ? 

 4  6  8
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Fenêtre gallo‐romaine du musée de Sens 1 : traverse   2 : linteau    3 : meneau   4 : jambage  5 : appui 

Cette fenêtre du Moyen Age présente‐t‐elle des différences par 

rapport à celle de l’Antiquité ? 

 oui  non

En  fait  cette  formule  sera  très  fréquemment  utilisée  jusqu’aux 

Temps Modernes. Mais elle ne  concerne que  les monuments  les 

plus importants, les bâtiments publics ou les habitations riches. 

Le grand souci de ces fenêtres consiste à  les boucher pour que  le 

vent ne s’y engouffre pas …. 

Entoure dans cette liste les éléments qui auraient pu servir, tout en 

laissant la lumière passer : 

 bois       plastique       marbre       béton       verre   

acier       peau huilée       papier       tissu       paille 

Il arrive aussi que les ouvertures présentent 

un  danger !  C’est  par  là  que  peuvent 

pénétrer des  intrus  voire des  voleurs.  Il  a 

fallu  trouver  un  aménagement  pour  les 

sécuriser. 

Regarde  attentivement  l’appui  d’une  des 

grandes baies de la façade des thermes du 

musée. Que peux‐tu observer ? 

Des t _ _ _ _
Combien en dénombres‐tu ? 

 7       8        9      10

Mais à quoi pouvaient‐ils servir ? 

 Disposer des fleurs

 Servir de mangeoire à oiseaux

 Sceller des barres de fer

 Décorer la fenêtre

On  peut  aisément  imaginer  qu’en  fait  le 

monument  était  ainsi  protégé  des 

intrusions tout en laisser passer largement 

la lumière du soleil. 
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 Les fenêtres au Moyen Age  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La cathédrale Saint‐Etienne a été construite à partir des 

années  1130  par  un  génial  architecte,  « le Maître  de 

Sens ». Il a voulu changer  les codes de  l’architecture et 

créer  un  édifice  très  lumineux,  en  perçant  de 

nombreuses grandes fenêtres. Tu peux voir ici parmi les 

plus anciennes, dans le déambulatoire nord. 

Ces fenêtres, très simples, sont appelées « fenêtres 

percées » ! 

Dessine une fenêtre qui ressemble au 

modèle ! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Peux‐tu définir la partie supérieure ? 

 en arc brisé ?              en plein cintre ? 

Tu peux comparer maintenant avec les fenêtres hautes 

de l’édifice ! 

 en arc brisé ?              en plein cintre ? 

Et sont‐elles de simples « fenêtres percées » ? 

 oui              non 

En fait, lorsque les fenêtres se sont agrandies de plus en 

plus,    les  architectes ont  inventé un  système pour  les 

garnir, les réseaux. Ce sont maintenant des « fenêtres à 

réseaux ».
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Recrée la rose sud comme l’originale !

 

 

Et complète maintenant la rose nord ! 
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Ces roses prennent aussi une dimension spirituelle dans  les églises du Moyen Age. En effet,  la rose, 

le rosier et  la  couronne  de  roses  sont  des symboles du paradis chez  les  premiers  chrétiens.  « Les 

martyrs  sont  reçus  dans  le  verger  céleste  sous  un  rosier...  se  nourrissant  à  satiété  de  parfums 

inénarrables ». Pas  étonnant  que  ces  fenêtres  aient  eu  un  succès  fulgurant  pendant  la  période 

gothique ! 

 

             
 

 

 

 

   

Tu peux admirer  la  façade du palais synodal, 

qui jouxte la cathédrale. 

De très grandes ouvertures ont été prévues, 

combien ? 

 5       6       7 

Ces  baies  ont  été  garnies  de  nombreuses 

fenêtres !  En voici la description : 

Deux baies géminées surmontées d’un oculus 

trilobé et d’une rose. 

Devine le sens de l’adjectif « géminé ». 

  garni de gemmes (pierres       

      précieuses) 

 jumeau ou jumelle 

Les  baies  de  l’arrière  du 

bâtiment sont plus simples. De 

grandes  fenêtres  percées  en 

arc  brisé.  On  peut  également 

appeler  ces  fenêtres  des 

lancettes. Pourquoi ? 

 elles sont fines 

 elles ont la forme 

d’une lance 

 elles sont inutiles  

Au  rez‐de‐chaussée  subsiste 

une  petite  fenêtre  à  meneau 

que tu dois retrouver… 
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Un  sculpteur  a  choisi  de 

représenter  un  personnage  sur 

meneau.  

La  géométrie  est  enseignée 

pendant  le  Moyen  Age.  Elle  fait 

partie du quadrivium qui comprend 

également    l'arithmétique, 

l'astronomie et  la musique.  Le 

quadrivium  est  cependant  moins 

prisé  que  le  trivium  (grammaire, 

rhétorique  et  dialectique) :  c’est 

que  ce  dernier  est  plus  adapté  à 

une société dont le projet essentiel 

est  la  préparation  à  une  vie  dans 

l’au‐delà. 

 

Mais que tient cette femme dans les mains ? 

 une canne 

 un parapluie 

 un compas 

 
En  fait,  il  s’agit  d’une  allégorie,  ici  une  science 

représentée  par  un  personnage.  Mais  quelle 

science ? 

 la géographie 

 la géophysique 

 la géométrie 

Le compas est l’instrument idéal pour la géométrie, 

et sans cette science,  les architectes auraient été 

bien démunis pour trouver des solutions… 
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De nombreuses maisons à pans de bois 

subsistent à Sens. Moins luxueuses que les 

constructions de pierre, elles présentent 

souvent moins d’ouvertures. 

Malheureusement, beaucoup d’entre elles 

ont été modernisées. Par exemple, les  baies 

ont souvent été agrandies. Dans ces maisons 

en bois avec quoi peut‐on agrandir une 

ouverture ? 

 une hache 

 une scie 

Mais certaines maisons sont restées dans leur 

état d’origine. C’est le cas de la très belle maison 

d’ « Abraham ». Les baies du 1er étage sont 

encore pourvues de leurs fenêtres d’origine. Tu 

reconnais ce type de fenêtre, ce sont des fenêtres 

à m _ _ _ _ _ _. 

Les maisons placées aux angles sont en général 

plus luxueuses, elles disposent de deux murs 

pouvant être percés. L’intérieur est donc plus 

lumineux. 

Observe le décor. Que reconnais‐tu ? 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

_ _ _ 

Voici une photographie ancienne de cette maison. Une 

différence notable doit te sauter aux yeux, laquelle ? 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  

Dans la toiture, des ouvertures ont également été prévues. 

               

Entoure le dessin qui correspond ! 
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On peut également appeler ces ouvertures des 

lucarnes. Voici les modèles les plus courants. 

Comment  appelle‐t‐on  celles  que  tu  viens  de 

voir ? 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

La fenêtre  verticale qui  est créée  dans  la  toiture  pour 

éclairer  les  combles,  est une  lucarne. Il  existe  de 

nombreuses formes de lucarne en fonction de l’époque de 

construction, de la région et de la toiture.  

Il  ne  faut  pas  confondre  la  lucarne  (dont  la  fenêtre  est 

verticale) avec la tabatière (ou vasistas) dont la fenêtre suit 

la pente du toit. 

Le palais des archevêques, devenu  le 

musée de Sens a été doté d’une très 

grande lucarne.  

Trouve  aussi  l’appellation  qui 

correspond. 

L _ _ _ _ _ _ R_ _ _ _ _ _ _ _ _ 

Dans ce cas, elle sert à donner de  la 

monumentalité au palais. 

Trouves‐tu que  les nombreuses baies 

de cette façade soient symétriques ? 

 oui         non 

En  fait  à  la  fin  du Moyen Age  et  au 

début de la Renaissance, on privilégie 

l’utile au décor ! 
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Cette aile du palais a été construite plus tardivement, en 

s’inspirant beaucoup de la Renaissance italienne. 

     

Cette fois, les baies sont placées symétriquement ! 

Et combien de lucarnes comptes‐tu ? 

 2           3            4 

 

Sur  le  parvis  de  la  cathédrale,  un 

très bel immeuble a été construit au 

18ème  siècle.  Il  possède  des 

ouvertures très particulières ! Il y a 

un entresol, le niveau qui se trouve 

entre  le rez‐de‐chaussée et  le 

premier  étage.  C'est    un  étage 

intermédiaire de hauteur réduite. 

L'entresol  a  été  conçu  à  l'origine 
pour  gagner  de  l'espace  sur  les 
pièces qui ne sont pas d’apparat et 
dont  la  hauteur  sous  plafond  trop 
importante occasionne de grandes 
pertes d'espace.  

 

Mais quelle forme ont ces ouvertures de 

l’entresol ? 

 carrée       ovale       ronde 

Cela  te  rappelle  peut‐être  des  ouvertures 

que tu as déjà observées… 

Les r _ _ _ _    de la cathédrale !    

Il  se  peut  que  l’architecte  ait  voulu  jouer 

justement sur la proximité des deux édifices 

et faire un rappel de la cathédrale ! 

Si tu observes les autres ouvertures, ou sont 

située les plus grandes ? 

 au 2ème  niveau       au 3ème niveau 

En fait ce niveau est l’étage de réception ! 
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Le marché  couvert  a  été  construit  en 

1882.  C’est  une  architecture 

métallique,  comme  la  tour  Eiffel, 

contemporaine. 

Cette halle a besoin de lumière et d’air. 

Ainsi  de  nombreuses  ouvertures  ont 

été  prévues.  Et  sachant  qu’en  règle 

générale,  on  crée  une  ouverture  par 

niveaux, combien y en a t‐il ici ? 

 1        2        3 

Les  ouvertures  fournissent  un 

renseignement  important  sur  le 

nombre d’étages d’un bâtiment ! 

Compare l’aspect actuel du marché avec son 

état d’origine. La structure est la même mais 

un changement est visible dans les baies. 

Sont‐elles garnies de verre ?  oui     non 

Sont‐elles garnies de bois ?    oui     non 

 Le  verre  coûte  encore  relativement  cher  à 

cette époque, donc de simples stores de bois 

ont été prévus.  Ils pouvaient  s’ouvrir plus ou 

moins pour laisser rentrer l’air ! 

L’immeuble qui  lui  fait  face, un peu 

plus  ancien  n’a  pas  d’entresol.  Du 

coup l’architecte a prévu deux étages 

équivalents. Mais  pour  agrémenter 

l’étage  de  réception,  il  a  varié  la 

forme des ouvertures.  

                          

Retrouve et entoure les 3 fenêtres 

correspondantes ! 



13 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

L’Hôtel  de  Ville  a  été  construit  entre  1901  et 

1903.  Ce  bâtiment  s’inspire  de  beaucoup  de 

styles du passé, dont celui de  la renaissance. Le 

1er étage est pourvu de très nombreuses grandes 

ouvertures. Mais pourquoi ? 

 pour éclairer des bureaux 

 pour éclairer un grand salon 

 pour éclairer un couloir 

En fait le 1er étage de la mairie a été prévu pour 

être  un  immense  espace  de  réception.  C’est 

également  là  que  se  situe  la  salle  du  conseil 

municipal ! 

Mais combien de traverses repères‐tu dans cette baie ? 

 

 1          2          3 

Attention, il ne faut plus que tu confondes les traverses avec le 

linteau, qui lui sert d’appui au‐dessus de l’ouverture. 

De  surprenantes  fenêtres  rondes,  des 

« oculi »  (cela veut dire  les yeux en  latin), 

ont été ajoutées. En fait, c’est parce qu’il y 

a  dans  l’édifice,  un  entresol !  C’est  à  ce 

niveau que se situent les bureaux. 

 

A toi de rajouter ici les oculi qui ont été 

oubliés par l’architecte ! 
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Hôtel particulier rue Abélard 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                          Maison du Cours Tarbé 

Des ferronneries ont été ajoutées dans ces oculi. Elles ont surtout 

un rôle décoratif. Peux‐tu reconnaître le motif qui y figure ? 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  

 

           

 

Pourquoi a‐t‐on choisi ce motif ? 

C’est la première L _ _ _ _ _ du N _ _ de la V _ _ _ _. 

 

A  partir  du  18ème  siècle,  les 

fenêtres  s’agrandissent,  et 

deviennent  des  fenêtres  à 

vantaux.  On  ajoute 

systématiquement  des  volets  et 

des persiennes. Une persienne est 

un   contrevent  fermant une baie, 

en une seule pièce ou composé de 

plusieurs  vantaux,  et  comportant 

un  assemblage  de  lamelles 

inclinées qui arrêtent les rayons du 

soleil tout en laissant l’air circuler. 

Le volet, lui est plein, et est parfois 

placé à l’intérieur. Entoure une 

persienne sur cette image. 

Cette grande maison sénonaise du début du 20ème 

siècle  s’inspire  beaucoup  du  18ème  siècle.    Pour 

l’éclairer  abondamment,  l’architecte  a  percé  de 

nombreuses baies au rez‐de chaussée. A chacune 

correspond une lucarne au 1er étage. 

                        

      Ce sont des lucarnes‐fronton. 
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Encore une variante, la lucarne à œil‐de‐

bœuf ! 

Il a aussi fallu penser à trouver des 

protections pour empêcher les gens de 

tomber, ce sont les garde‐corps.

               

Entoure le modèle qui correspond. Ce 
sont des balustres. 

Ce magnifique  immeuble a été conçu au début du 20ème 

siècle, dans le style « art nouveau ». De très grandes baies 

sont en saillie par rapport à la façade, ce sont des « bow‐

window », ce qui signifie « fenêtre en arc ». Elles  laissent 

pénétrer plus de clarté à  l'intérieur des appartements et 

offrent  l'opportunité de voir  le  spectacle de  la  rue,  sans 

être vu. Une grande nouveauté apparaît, plus de volets ni 

de persiennes, mais des stores qui disparaissent derrière le 

mur une fois relevés ! Le mot store vient du latin « storea » 

qui signifie natte.  Mais regarde bien cette fenêtre, elle a 

été modifiée. Remets‐la dans son état correct ! 

                                        

Cette maison bourgeoise est depuis longtemps une banque. Elle se trouve boulevard de Maupéou. Entoure 

les sept différences.  
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Solutions 

 

Page 3 :  rectangulaire/ 4 

Page 4 :  non/verre, marbre, peau huilée ,papier, tissu/ trous, 10, sceller des barres de fer 

Page 5 :  en plein cintre/ en arc brisé 

Page 7 :  jumeau/ elles ont la forme d’une lance 

Page 8 : un compas/ la géométrie 

Page 9 : une scie/ meneaux/ des plantes, de la vigne, du raisin…/ les meneaux ont disparu/ 1 

Page 10 : à deux pans, jacobine/ lucarne retroussée/ non 

Page 11 : 3/ ronde/ roses/ 2ème niveau 

Page 12 : 2/ non/ oui 

Page 13 : pour éclairer un grand salon/ 2 

Page 14 : 1ères lettre du nom de la ville : Sens 

 

 

 


